

# LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN  
**UNA Peseta al mes**  
en toda España

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE  
DIRECTOR: F. BAUTISTA MONSERRAT.—REDACTOR JEFE: P. JARA CARRILLO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
**Caravija, 20**  
No se devuelven los originales

Año I

Murcia: Domingo 8 de Marzo de 1903

Núm. 8

## LA CUESTA

Nuestro colega decano «El Diario» hace en su revista semanal de hoy muy atinadas consideraciones, con motivo de la aparición de los dos nuevos diarios, que en el presente mes han visto en esta ciudad la luz pública.

«Todo periódico nuevo—dice—supone por lo menos un periodista dispuesto a subir una cuesta penosa, a dejarse en ella las energías, luchando por la idea, por la vida, ó por el éxito de la publicación».

Tiene razón el estimado compañero, como la tiene al decir que esa cuesta penosa del periodismo es siempre una cuesta arriba.

Quince años hace ya próximamente, que nosotros venimos subiendo esa cuesta, en la que siempre se encuentran más amarguras que satisfacciones: y ahora proseguimos la ascensión, por nuestra exclusiva cuenta, dando por muy bien empleado el aumento de trabajo, de consumo de energías, de preocupaciones y desvelos, á cambio de la independencia de nuestros juicios y la libertad de nuestro obrar.

Le dijimos el primer día y lo repetimos hoy: venimos á luchar con nuestras propias fuerzas, fiados en las simpatías que quince años de lucha en el periodismo local, nos han granjeado entre nuestros convecinos.

Y que no en vano fiábamos en esas simpatías, nos lo demuestra la excelente acogida que nuestro periódico ha tenido y continúa teniendo, y que no sabemos cómo agradecer, aunque si sabemos cómo tenemos que corresponder á ellas.

De los números que por vía de prueba hemos enviado en los primeros días, han sido contadísimos los que nos han sido devueltos: y en cambio hemos tenido la satisfacción de que espontáneamente, se inscriba un respetable contingente de suscriptores en nuestras listas.

Esta actitud del público murciano, es tanto más de estimar, por cuanto no contamos con próceres desocupados ni con altas dignidades que se afanen por hacer una activísima propaganda de nuestro periódico en el hogar, en el templo y en la vía pública.

No: nuestro único elemento, nuestro capital único lo constituyen las plumas modestas de los que aquí escribimos, puesta siempre la mirada en la defensa del interés público, cuyas inspiraciones son las únicas que nos hemos propuesto escuchar y atender.

Subimos la cuesta, que como el maestro Toruél dice, es penosa y siempre hácia arriba: pero la subimos sin vacilaciones, sin pusilanimidades, con fé y con ardimiento, dispuestos á la lucha sin tregua ni descanso; nuestra juventud y nuestras energías, constituyen prenda segura de que no hemos de desmayar en la dura ascensión: seguros de que llegaremos, Dios mediante, á la cumbre.

Llegaremos, si el público lejos de retirarnos sus simpatías, nos las sigue mostrando: pues en cuanto á nosotros, hemos de realizar toda suerte de esfuerzos para merecerlas.

### NOTA POLITICA

## Canalejismo local

El viaje á Madrid de los señores don José Cayuela y don Salvador Martínez Moya, ha dado lugar á

unos escasos comentarios en los centros de reunión donde suele hablarse de política.

Desde luego parece confirmarse lo que ayer decíamos, respecto á que el viaje de dichos señores está íntimamente relacionado con la próxima organización en esta capital del partido democrático.

Desde hace algún tiempo venía diciéndose, que la antigua agrupación posibilista murciana, que tiene por jefe al señor Cayuela, tenía el propósito de ingresar en las filas del canalejismo, á las órdenes del ilustre ex ministro de Agricultura.

No han faltado desde entonces trabajos y gestiones encaminadas á dicho resultado, y llevados á cabo por intermediarios, entre el señor Canalejas y los posibilistas; pero sin que llegara á ser un hecho el decidido ingreso de estos en el partido del elocuente tribuno.

Ahora, según parece, las cosas van muy de veras, y á ello obedece el viaje á la corte de los señores Cayuela y Martínez Moya, que ayer tarde debieron celebrar con el señor Canalejas una extensa é importante conferencia.

Es de creer que durante la estancia en Madrid de dichos señores, queden sentadas las bases para la organización en esta capital del canalejismo, con el concurso de todos aquellos elementos que simpatizan con el programa político de esta agrupación y de su ilustre jefe.

Y no sería difícil que el señor Canalejas visitara á Murcia muy en breve, para presidir la reunión magna en que habrá de quedar constituido el partido democrático y pronunciar un discurso político de trascendencia.

Se avecinan por tanto, sucesos de importancia en la política local, que habrán de proporcionar abundante materia á la información periodística.

### INSTANTANEA

## Problemas sociales

«Se han concedido al nuevo infante el Toisón de Oro, el gran collar de Carlos III y la gran cruz de Isabel la Católica...»  
«Se ha concedido al alabardero que daba la guardia en la antecámara de la Princesa...»  
(De «El Liberal».)

Allá pongo otro problema que ha de resolver el pueblo, que esto ya pasa de broma y ya está clamando al cielo.

Bien demuestra nuestra España que es una piel de borrego según del mapa es la forma de Cádiz al Pirineo.

Con la primera noticia se me erizan los cabellos y mis nervios se sublevan y yo también me sublevo, considerando que hay niños que nacen como los perros y ni aun pueden bautizarse por no poder dar derechos y con peligro de muerte por falta del alimento de la madre desgraciada que le ha llevado en el seno; que hay muchos huérfanos tristes que van sus carnes luciendo y duermen por esas calles sobre endurecido suelo con un abrigo de escarcha que les envuelve sus cuerpos...  
¡Vengan cruces, vengan cruces!  
¡Y que aumenten los impuestos!  
¡Y al labrador que lo embarguen!  
¡Y que se fustigue al pueblo!  
¡Y que se cierren talleres!  
¡Y que mueran los obreros!  
¡Y que no tengan hogares los que en miseria nacieron!

Y nace un infante y tiene honor hasta el barrendero de las cuadras de palacio porque le cogió en el hecho.

¡Vengan cruces militares para los alabarderos!

que estaban haciendo guardia al feliz alumbramiento!

En cambio aquellos soldados que á la catástrofe fueron dejándose allí la vida ó la salud cuando menos, su cruz es una limosa ó la cruzcruz del pecho ó el número de la cama del hospital donde fueron...

Esto pasa en el principio de este siglo vigésimo, cuando cada aurora nueva es un rayo de progreso, cuando el pueblo se figura que ganó algún privilegio... ¡Se equivocan, inocentes! Nunca acabará este reto de los ricos á los pobres, de los grandes al pequeño. Siempre serán patrimonios irritantes, pero ciertos, incienso para los grandes, miseria para el plebeyo.

PLACIDO ROJER DE LARRA

### FIESTAS DE ABRIL

## El Entierro de la Sardina

En la redacción de nuestro colega «El Liberal» se celebró ayer tarde una importante reunión sardinera, á la que hubiéramos asistido con gusto, de tener conocimiento de ella: y de la que hoy nos dá cuenta el apreciable compañero.

Según parece, de dicha reunión salió asegurada la celebración del grandioso é incomparable festival murciano, que con satisfacción de Murcia entera resucita, cuando ya se le había dado por muerto y enterrado.

Entre otros muchos, han ofrecido su valioso y decidido concurso para ello, los entusiastas sardineros don Joaquín García, don Severo y don Juan de Dios Pérez López, don José María Palazón y D. Teodoro Danio.

Se cuenta al parecer con siete carrozas, algunas de ellas de centros nuevos, que se aprestan á constituirse y trabajar.

El notable pintor señor Sanchez Picazo, en nombre de sus compañeros del Círculo de Bellas Artes, se ha ofrecido á facilitar gratuitamente proyectos y presupuestos á los centros nuevos.

Se acordó visitar á distinguidas personalidades, protectoras fervorosas de nuestras fiestas, tales como el ilustre señor Marqués de Aledo y se expidió un telegrama al gran patriarca de la Orden Botijil señor Mestre Martínez, comunicándole la grata nueva.

Anoche volvió á salir la comisión recaudadora, formando parte de ella el gran pez Palazón II.

El jueves próximo se verificará el primer banquete sardinero, el cual promete estar concurrendísimo.

Lo amenizará una banda de música.

—En casa de don Severo Pérez, calle de las Balsas, se admiten proposiciones para contratar las bengalas, chisperos y hachones necesarios.

Como se vé la cosa marcha adelante y á pasos agigantados, de lo cual nos congratulamos muy vivamente.

## ALHAMA

### CRONIQUELLA

La actualidad en esta residencia de baños calientes, de naranjales y vides averiadas, es el intrusismo profesional, garbanzo negro que á las veces surge en tierras incultas de villas, lugares e allende; motiva querellas, no literarias, judiciales; y si no compromete la existencia, á lo menos perturba digestiones laboriosas de algunos documentados.

El pleito, en esta localidad, consiste á lo que parece, en dirimir atribuciones entre licenciados y practicantes de cirugía; como si dijéramos, delimitación de facultades.

La realidad es dura. Que un médico joven, verbigracia, henchido de aspiración justa y entusiasmos, penetre como palma torcaz sin hiel en un pueblecillo; pretenda imponer la selección artificial, contra leyes ó principios darwinianos; cántate para ciertos suspicaces una proyección inconsciente del famoso hidalgo, cuando no ponga en tela de juicio si hay retrogradación al irracional que mató á Favila. Se dan casos.

La vida es aspectos, férulas. No te fies, oh Teótimo, ni caigas del nido; tú no estás para tales revuelos. Mira no te den con la badila en los nudillos, ó quizá lección de bárbaros yangüeses, que espantan ilusiones á garrotazo limpio.

Eres incauto, todo bondad. Vives holgadamente de misericordias, no distingues la garza del halcón, como exclamaba el príncipe dinamarqués chiflado.

Los intelectuales *croniqueurs* han dado ahora en embocar con miajita de erudición barata; pero sin resquemores, distingamos. Ó según Cavia; «no hay que empujar, caballeros.»

Nuestro presunto redentor, á la greña con supuestas curanderías, es buen muchacho. Fogosillo, quizá por sus pocos abrilés; pero en el fondo, en el fondo excelente.

¿Qué falta ha cometido esta criatura?

¿Se ha puesto en ridículo una sola vez? Le critican porque persigue entaertos. No, señor. Busque cada cual su desagravio, correctamente.

Hay ejemplos edificantes. El paladín que la Providencia nos envía, es respetuoso y humilde con sus legítimos colegas. Ni su compañero titular, ni el farmacéutico de profesión pueden quejarse.

Además, el pueblo le debe grandes intentos de mejoras artísticas. Ingenio flexible, entre dos recetas ocupaba sus ocios en organización compañía cómica-lírica, de aficionados. Representaron «Zaragüeta», entre otras obrillas. Aquello fué admirable, muy especialmente el papel de Doctor. Sin embargo, triste es decirlo, fracasaron tan nobles propósitos. Este público no saborea el arte.

Algunos espíritus malévolos, pretenden tomar al héroe por pito, únicamente porque tuvo el acierto de formar una orquesta con guitarras, laúd y bandurrias. Disolviéase precisamente cuando los músicos pensaban en adquirir un violón.

Si no es posible nada. Hay quien zumba insidias al oído, con el fin de despistar, como si jugase al «abejorro».

Si nuestro titular quiebra ahora lanzas contra el intrusismo, por Dios no discutamos su sed de justicia. A empujar no vale, caballeros.

Cuando desaparezean, por evolución natural, distingos y tolerancias, se allanarán dificultades. Entonces estos pueblos estarán redimidos, ya que es difícil la estirpación de tontos.

EL CORRESPONSAL

## Teatro-Circo Villar

Con bastante concurrencia, se verificó anoche el debut de la notable compañía modernista que dirige don Gabriel Aragón, la cual obtuvo un

éxito grande y merecido, haciéndose por todos justicia al mérito de los artistas que la constituyen.

En la primera parte del programa se celebró y aplaudió mucho el trabajo de pirámides de Mrs. Antonio y José María, el intermedio cómico por los «clowns» Giacomo y Toni-grice, Miss Anita Riego en el alambre y los notables excéntricos musicales Mrs. Dward's y Chiro.

En la segunda parte, el hércules romano Mr. Tost, los «clowns» Aragón, los modernos rigoletos hermanos Forts y Miss Ana de Brailly, con sus perros amaestrados, que llamaron poderosamente la atención.

En la tercera parte, los dos gomos Mrs. Gabriel y Emilio, los «clowns» Martín y Totti, el cantante excéntrico Mr. Charles Lamas y los bailes andaluces por las señoras Carmen y Gracia y José María.

Los aplausos apenas cesaron durante toda la función, repitiéndose insistentemente las llamadas á la pista de los artistas.

—Esta tarde se ha verificado la primera «matinée» parisien dedicada á los niños y esta noche se celebrará una nueva, variada y sorprendente función, que no dudamos estará concurrendísima.

## La declaración

(CUENTO)

Todas las mañanas, cuando atravesaban los dos muchachos la ensepada en el bote para venir á vender al puerto los mariscos de las rocas de enfrente, encontrábanse á la muchacha en los soportales de la pescadería, detrás de sus banastas abarrotadas de centollos. No había en el mercado otra como ella de recia y arrogante. Era su quince años la fuerza hecha carne, y de todo su cuerpo de filástica retorceda y dura trascendía ese vigor peculiar de los organismos de la costa, criados junto al mar, sin que á pesar de tan varonil constitución faltara allí la delicadeza femenina en un rostro de muy finas líneas, el que concluía de agraciarse la explosión de colores del pañuelo de la cabeza.

Ambos chicos adoraban á la rapaciña, callándose por su parte, á pesar de la amistad fraternal nacida entre ellos en los arrecifes del pueblecito de la otra orilla de la ría, cuando andaban descalzos por las rocas para coger lapas, y robustecida luego en las primeras tempestades á bordo de la misma barca de altura en su aprendizaje de pescadores. Los dos habíanse prendado de la caridad viviente, y los dos se la comían con los ojos en cuanto la distinguían al atracar, allá á diez metros, alta y derecha, detrás de sus banastas de centollos. Sólo que luego procedían de distinto modo, obedeciendo á su diverso carácter. Uno y otro la conocían, como se conocen en las playas todos cuantos viven del mar, y apenas fondeaban acercábanse á dar los buenos días á la muchacha.

Chindo, uno de los boteros, que era expansivo y bullicioso como un andaluz, encarabase con ella y la disparaba un ramillete de fuegos artificiales...

¡Clavelina que non tienes rival en mis valles! ¡Cereixas son tus labios, y los tus ojos estrellitas del cielo!

Antucho, su amigo, concretábase á clavar con verdadera delicadeza sus miradas en el rostro de la rapaciña, que bajaba sus pupilas arrebolándose el semblante, mientras el mozo se limitaba á decir muy serio: «¡Hola, nenias!» y no hablaba más. Luego Chindo soltaba la lengua y el tropel de sus floridos piropos de campesino, haciendo reír muchas veces á la vendedora, en la que estallaban sus frescas risotadas de muchachota ingenua, con harto contento del galanteador, ufano de su cháchara, y que, ciego por su vanidad y su amor propio, no se cuidaba de ver dónde iban los ojos de la joven.

E iban á parar á Antucho, ocupado en desalojar los cenachos de mariscos, atisbando á la vez á hurtadillas á la moza, sin que el otro adorador, pagado de sus merecimientos y más cuidadoso de la charla graciosa que de cumplir con su obligación, echase de ver la doble maniobra.

Así las cosas, pasado algún tiempo juzgó el meridional Chindo la fruta madura, y un día en que su colega se quedaba enfermo en la aldea de las rocas, determinó él declarar su pasión á la rapaciña con todos los rodeos, precauciones, galanterías y alabanzas que

consideraba reglamentaria é imprescindible en caso tan grave.

II

Largo tiempo hacia que la muchacha esperaba en vano la declaración del lacónico Antucho; amentando con su instinto de mujer que no hubiera estado camuflada las tornas y sido él el intrépido y desenvuelto, ya que le embargaba una timidez manifiesta, balbuceando al hablar en presencia de la joven.

—Cuando éste piense casarse—decía su amigo bromeando sin comprender el incendio que ardía bajo la aparente tranquilidad de Antucho; y que aumentaba su tímido natural—tendré yo que declararme por él á la novia.

—No era él así, no, y aquella mañana iba á demostrarlo volcando sus cuitas á la rapacina, seguro del éxito, y en cuanto la vio en su sitio de la pescadería, detrás de sus banastas de centollos le dijo con misterio y con la lentitud de la raza:

—Oírásme dos palabras si non te enojan, Ermelinda.

—La muchacha no se sobresaltó nada, contentándose con replicar dulcemente mientras arreglaba una langosta que se salía del cesto:

—Puedes icirlas.

El mozo carraspeó un poco, procuró acordarse de cuantas palabras atisnantes empleaba el maestro al dictarles en la aldea las cartas amorosas á las rapacinas; y sin descubrir su intención todavía, exclamó con su más meloso tono y sus más prolijos circunloquios:

—Saberás, Ermelinda, que con esos tus ojos y esa tu boquiña de coral, que será de acibares ó de mieles según lo que contestes, prendido has en un peco la llama de un tan fino amor, que hay quien, aunque non te lo dice, mórrese por tí.

El alambicado galanteador guardó silencio un segundo, un poco atragantado por una parte, y por otra creyendo bastante elocuentes las frases pronunciadas y la entonación de que las había acompañado. La muchacha, en efecto, sonreía con enajenación.

—Chindo, animado por tales síntomas, prosigió más incisivo:

—El tal quiérete hace tiempo, y eres su tesoro, aunque hasta ahora non te lo dijo, ¡Ermelinda!

—Y su acento se hizo balbuciente.

—Puede ese fino amador merecer tu cariño?

—La declaración era ya tan directa, y la joven sonreía con tanta dulzura, que Chindo no dudó que el triunfo era suyo, y abrió ya la boca para rematar su ingeniosa y á su parecer elegante perorata con un grito salido de su corazón:

—Pues yo soy ese que chora por tu amor, nena de mi alma!—cuando la rapacina exclamó con la espontánea ingenuidad de su condición social, clavando, en su inocencia, hasta el pomo del puñal de sus despidadas palabras en el corazón del mozo, que las oyó atónito, aterrado, viendo de pronto todo el abismo de su desdicha:

—Yo non se disimular, Chindo. Como soy, me manifiesto. Y puesto que fueron veras tus bromas de que te declararías por él, pues sabe que si que le quiero, y... Pero ¿estás chorando, Chindo? ¡Creíme que chorabas! Y gracias, hombre, por tu fineza. Porque dírete á mí vez que yo también tenía le en mi corazón. Puedes icírselo de mi parte.

Y ahogándose para refrenar su emoción, decidido al sacrificio en holocausto á su amigo, contestó él echando á correr, sin fuerzas para reprimir más su angustia:

—Júrote que se lo diré!

ALONSO PEREZ NIEVA.

## LOS TETUANISTAS

Con el objeto de asistir á los funerales que por el eterno descanso del señor Duque de Tetuan, se celebrarán mañana en el Templo Catedral, han llegado hoy á esta en el tren corréo el hijo del finado y heredero de su título, comandante de caballería señor O'donnell; el marqués de Benavites y el senador don Juan Lopez Parra.

En la estación del ferrocarril esperaban la llegada de los viajeros, muchos amigos políticos y particulares, entre los cuales recordamos haber visto á los señores siguientes:

Clemares (don Antonio), Clemares Valero, Peñafiel (don Fulgencio), Martínez (don Joaquín), Gomez (don Luis), Sánchez (don Emilio), Gonzalez Sanz (don Mariano del Carmen), Gil de Avale (don Mariano), Ayuso (don Antonio), Gomez Cardillo (don Enrique), Gomez Ortega (don José Manuel), Clemente Bolariu (don Adolfo), Quer (don Juan), Quer Parra, Mollá (don Joaquín y don Francisco), Unánua, Martínez Lopez (don José, don Ignacio y don Mariano).

Hernández Guíjarro (don José María), Quétglas, Espaca (don Vicente), Belchí (don Cayetano y don Antonio), Diaz (don Juan), Reverte (don Clemente y don Pascual), Jara (don Millán),

Sampere (don Francisco), Fernandez (don Luis), Hijos de Clemente García, Herrera, Franco Carpe (don José), Franco (don Isidro) y otros.

Desde la estación se han dirigido los viajeros, con su acompañamiento, al Círculo Tetuanista, sito en la calle del Licenciado Cascales (antes Jabonerías), donde se les ha servido un refresco, marchando después á la finca del señor Lopez Parra «Villa-Pilar», donde se hospedaron.

## MINERIA

### DESAGÜE DE SIERRA ALMAGREÑA

Las proposiciones que la empresa desaguadora ha hecho al Sindicato del Desagüe de Sierra Almagreña y que han motivado la convocatoria á Junta general extraordinaria para el 31 del corriente mes, son las que se contienen en la siguiente comunicación que reproducimos por su gran interés para muchos de nuestros lectores:

Desagüe de Almagreña 28 de Febrero de 1903.

Sr. D. Pedro Flores.

Presidente del Sindicato minero de Sierra Almagreña.

Cuevas

Muy Sr. nuestro: En diferentes reuniones particulares celebradas entre Vd., otros dignos miembros de ese Sindicato y nosotros, han manifestado Vds., á la vez que su buena voluntad para llegar á un arreglo definitivo que permita establecer la tercera planta del Desagüe su deseo de que, de una manera oficial, puntualizásemos los elementos y facilidades que requeríamos de ese Sindicato de su digna presidencia, para poder vencer las dificultades económicas con que luchamos actualmente.

Hoy que vamos á hacerlo por medio de la presente, séanos permitido manifestar que en nuestras pretensiones tomamos por guía la mas exquisita prudencia y que, después de minuciosos cálculos, pedimos lo estrictamente necesario para dar cima á la difícil empresa que en tan pocos años ha consumido todos nuestros medios, aquellos que nos proporcionaron nuestros amigos, y lo que es más doloroso, dos preciosas vidas.

No ignora V. Sr. Presidente, las dós de energía, ciencia y dinero que han sido precisas para llegar al nivel hoy conquistado. Agotados pronto nuestros elementos, sin el concurso eficazísimo de nuestros amigos, y principalmente de la casa Figueroa que en ventajosas condiciones para nosotros nos prestó un millón trescientas mil pesetas, hubiéramos tenido que abandonar la empresa del Desagüe, produciendo extraordinaria perturbación en este distrito minero. Por eso, al ver hoy en peligro inminente el negocio del Desagüe, mas que de nuestra pérdida, nos preocupamos de las que podrían ocasionarse á la minería en general, y á la Casa, sin cuyo auxilio, no hubiera llegado el Desagüe al estado en que hoy se encuentra.

La lectura de las proposiciones que van á continuación, bastará para llevar el convencimiento á ese Sindicato de que, perdida toda esperanza de salvación propia, solo aspiramos á dejar á salvo nuestro buen nombre, y los intereses de la Sierra y de nuestros amigos.

Para dar al negocio del Desagüe la sólida base financiera que necesita, lo hemos transferido con todos sus derechos, superficie, maquinaria etc. etc. á los Sres. F. y A. Figueroa dejando á salvo, naturalmente, la aprobación de ese Sindicato, indispensable para que el traspaso tenga eficacia jurídica.

Al hacer el traspaso nos guía principalmente el deseo de contribuir hasta el fin á una obra meritisísima. Por ello, no hemos vacilado en poner el asunto en manos que puedan sacarlo de la languidez y postración en que hoy se encuentra.

Además, la entrada como factor interesado directamente en Almagreña de Casa de tales recursos económicos, puede producir extraordinarios bienes á la minería de la región, que por falta de ellos no desarrolla sus grandes riquezas.

Los Sres. F. y A. Figueroa por su parte, se obligan á devolver el Desagüe á esta Casa, cuando con los ingresos obtenidos en el mismo se hayan reembolsado del capital ya invertido por ellos, y del millón de pesetas necesario para establecer la tercera planta.

Hecha esta prévia y tan necesaria manifestación, pasemos á exponer las bases del convenio entre ese Sindicato y el Desagüe de Sierra Almagreña, que sometemos á su consideración.

Primera: El Sindicato de Sierra Almagreña aprueba el traspaso del Desagüe hecho por los Sres. Brandt y Brandan, á favor de los Sres. F. y A. Figueroa, y reconoce á estos últimos

como concesionarios del mismo, con todos los derechos y obligaciones emanados del contrato de Desagüe de Almagreña, otorgado en Cúcuta el 26 de Enero de 1894.

Segunda. El Sindicato de Sierra Almagreña, reconocerá así mismo, á su tiempo, la reversión del Desagüe á favor de los Sres. A. Brandt y Brandan cuando, conforme á lo convenido con los Sres. F. y A. Figueroa, y con la diferencia entre los gastos y los ingresos del Desagüe, se hayan estos reembolsado del un millón trescientas mil pesetas que en él tienen ya invertido, y de un millón más que se calcula necesario para el establecimiento de la tercera planta.

Tercera. Los Sres. F. y A. Figueroa quedan autorizados para continuar el negocio á su nombre, ó constituir para ello una Sociedad anónima, si creyera conveniente aprovechar las mayores ventajas que, para su funcionamiento y régimen interior, ofrece esta clase de Compañías.

Cuarta. El cánón por que tributan las minas de Sierra Almagreña para el sostenimiento del Desagüe será elevado temporalmente en un cinco por ciento. Tal aumento durará has que con él se haya entregado al Desagüe la suma de un millón trescientas cincuenta mil pesetas; y los rendimientos del mismo no podrán bajar de ciento treinta y cinco mil pesetas anuales.

Quinta. Este anticipo será reintegrado cuando, con la diferencia entre los gastos todos del Desagüe y los ingresos del mismo, se haya amortizado el capital todo invertido en el negocio.

Sexta. El reintegro se hará con el total de beneficios que se obtengan después de la amortización; es decir, que los desagüistas no obtendrán beneficios algunos por el capital por ellos invertido, si no después de reintegrado el anticipo hecho por el Sindicato.

Séptima. La casa A. Brandt y Brandan se obliga á continuar con la dirección técnica del Desagüe.

Octava. Hasta tanto que no se reintegre el Sindicato del anticipo ya citado, podrá investigar anualmente las cuentas del Desagüe por medio de comisionado ó representante nombrado al efecto.

Estas son en concreto las bases que sometemos á su aprobación, prescindiendo de abundantes detalles que siempre dificultan la pronta inteligencia de proyectos de esta clase, y que mas bien encajar en un contrato definitivo. En ellas está en compendio lo absolutamente indispensable para que podamos realizar la tercera planta. Por eso no hemos querido que entre ellas figuren dos concesiones que sin tener aquel carácter, facilitarían por modo extraordinario, el que la Casa á la que traspasamos el Desagüe, dedicara especialísima atención á este distrito minero, empleando en darle vitalidad todas sus poderosas energías.

Las concesiones á que nos referimos son:

- 1.ª Ampliación del período de duración del contrato del Desagüe.
  - 2.ª Disminución del cánón que la casa desaguadora debe abonar á los propietarios de las minas que no se trabajan, para hacerlo de su cuenta.
- Rogamos á ese Sindicato examine estas concesiones, y medite sobre la conveniencia de acceder á ellas, conveniencia de la que nosotros no dudamos, creyéndola recíproca.

Si el Desagüe se ha de salvar, ha de ser á costa de todos, y esperamos se nos hará la justicia de reconocer, que no hemos sido los últimos en acudir, ni los peor dispuestos, al sonar la hora de los sacrificios.

Nos reiteramos de V. atentos afectísimos s. s. q. b. s. m.

PP. A. BRANDT y BRANDAU  
A. RIGHINI

## ESTAFETA TAURINA

### Desde México

De «El Imparcial» de aquella república tomo algunos datos referentes á las proezas que está ejecutando en aquella plaza el valiente matador Antonio Reverte Jimenez:

«Y expuesto nuestro juicio sobre los cornúpetos, despleguemos todo nuestro entusiasmo por Reverte, el héroe de la fiesta, el que viene imponiendo su nombre á prueba de valor.

Sus lances capote al brazo, que obedecen á una ejecución perfecta y son producto obligado de este procedimiento difícil que se llama en tauromaquia «aguantar», levantaron la primera ovación y prepararon el ánimo al regocijo, porque desde que se vé á Reverte en los medios, quieto, erguido, arrojando el reto al cornúpeto, se presiente, en medio de la más grande emoción, el éxito.

Y no sólo en esos recortes magis-

trales encantó el de Alcalá; tuvo verónicas ceñidas y quites oportunos y acabados, estando siempre en el sitio del peligro.

De estos quites citemos el que hizo en el último toro, cuando el «Arriero», de sobre el lomo de la fiera, cayó en descubierto.

Con la muleta, sus dos faenas fueron impresionantes, desarrolladas á dos centímetros de los pitones, con calma, con serenidad, con verdaderos deseos.

Tiene Reverte en esto, como en todo lo que ejecuta, un estilo peculiar que alborota y convence, por la verdad que aprisiona en cada movimiento, por los peligros que se crea tan ceñido y por la imposición que ejerce sobre el animal, obligándole á tomar la muleta, en fuerza de la decidida provocación que vá multiplicando, á medida que el mismo cornúpeto se revuelve y acomete.

No serán pases completos los de Reverte, no tendrán ese sello de clasicismo que vemos en las antiguas crónicas, huirán de la estética, si se quiere; pero producen todo el resultado que aquel se propone, á la vez que entran en ebullición de entusiasmo los tendidos.

Más vale la verdad de la acción, que la belleza de la actividad. ¿Cómo se libra Reverte de los embroques, estando tan ceñido con los toros y careciendo de resistencia de piernas? Merced á los quiebros de cintura, que son constantes en el diestro de Alcalá, y ésta es una condición que acrecienta el mérito de las faenas.

El público está como sugestionado en presencia de Reverte, y la verdad es que, de los toreros que han pisado nuestros redondeles en los últimos años, éste se ha llevado las ovaciones de más calor y de mayor significación, por lo unánimes.

Con el acero, ayer rayó á buena altura. A su primero le entró á matar en los medios, recto, á un metro de la cuna y sirviendo de blanco el morrillo. Hundió el estoque en lo alto, pero se quedó en la cara, y el toro le empujó y derribó sin consecuencias. Apenas se había levantado Reverte, cuando dobló el toro, produciéndose un clamoreo de aclamación que se prolongó cinco minutos.

Al cuarto que huía, lo consintió mucho más para fijarlo, y entrando en tablas, cobró al volapié magnífica estocada que rompió la herradura. (Nueva y delirante ovación).

Por último, realizó en el toro que cerró plaza, un quiebro á cuerpo limpio, tan fino y tan limpio que por sí sólo habría constituido un triunfo al acarreño.

Así se conquistan las voluntades de los públicos, y así se esmalta de verdades el torero, á punto de convertirse en hipódromo.»

El valiente Reverte después de conquistados sus triunfos, embarcará el 15 del actual en México con rumbo á España llegando á la Coruña el día 11, por lo cual no tenía tiempo para torear en ésta en la corrida de Abril, para lo cual se telegrafió á Sevilla; un feliz viaje le deseamos y que pronto tengamos el gusto de admirar sus proezas en las plazas de España.

Ya creemos, aunque no de cierto, que el cartel para la corrida de Abril lo compondrán los valientes matadores Lagartijillo, Guerrerito y Saleri con seis toros de Otaola. ¿Será cierto? Eso es lo que deseamos.

Nada menos que la friolera de 71 corridas tiene escrituradas el valiente matador y buen torero Joaquín Navarro (Quinito), estando en tratos con algunas empresas.

Para el valiente matador de toros Miguel Baez (Litri), se presenta una buena temporada. Además de tener escrituradas 22 corridas ha firmado el 21 de Mayo y 11 de Junio, día de la Ascensión y el Corpus, en Sevilla y una de ferias en Jerez de la Frontera.

DON CAUTELA

## UN SINIESTRO

Anoche á las ocho y media y cuando estaban reunidos casi todos los jefes y oficiales de la Brigada Municipal de Zapadores-Bomberos en la rotonda del Parque, llegó un camarero del acreditado restaurant de Amat, diciendo, que el comedor del piso principal estaba ardiendo: vista la imposibilidad de llevar el material por el mal estado de la calle de la Trapería, se dirigieron todos los gefes y oficiales al lugar del siniestro, y efectivamente, al llegar al comedor se notaba cierto olor-cillo no muy desagradable; abierta que fué la puerta del comedor, se vió sobre artística y bien adornada mesa y todavía humeantes, los objetos siguientes:

Frito á la Mariscala  
Entrecot con guisantes

Merluza al graten

Café

Completamente frios, fiambres variados, arroz con leche, crema vainilla, entremeses y vino.

Después de dos constantes horas de trabajo dental y conseguida la extinción estomacal, se brindó por la prosperidad de la Brigada y por los compañeros ausentes.

En el lugar del siniestro, vimos al Director de la Brigada don Luis Romero Sainz, Ayudante mayor don Emilio Lacarcel, Ayudante Honorario don Diego Hernandez Illán, Ayudante Técnico don José Antonio Rodriguez, Ayudantes primeros don Manuel Costa Farinas, don Antonio Ramirez de Cuero, don Joaquín Cañala López, don Juan Martínez, don Mariano Rios, don José Ferro y don Ramón Cañada López y Sargento Brigada don José Costa Fernandez.

Todos los objetos incendiados estaban asegurados por los nuevos ayudantes segundos don Adolfo Calderon Perez, don Angel Abril Cañada y don Ramon Martinez, á quienes desde estas columnas envío mi más entusiasta enhorabuena.

UN TESTIGO

## NOTICIAS DE MARRUECOS

### EL ROGHÍ

(POR TELEGRAMA)

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 8 á las 2'20 t.

El gobernador de Tánger, según telegrafian de dicha ciudad, ha recibido una importante carta que contiene noticias de mucho interés referentes al Roghí.

El pretendiente después de la derrota sufrida, escapó con cuarenta de sus hombres, dirigiéndose al monte Senatja.

Allí reunió á sus principales adeptos para deliberar, acordando la manera más conveniente de dirigirse al Riff.

Se promovió una discusión acalorada, y durante ella el Roghí increpó en términos duros á uno de los reunidos.

Entonces este se arrojó ciego de ira sobre el pretendiente y lo derribó al suelo.

Al mismo tiempo que esto hacía, le recriminaba con violencia, acusándole de ser el culpable de los males que sufre Marruecos.

Otros de los reunidos hicieron causa comun con su compañero, y sujetando al Roghí le ataron fuertemente.

Acto seguido enviaron un emisario al campamento imperial, ofreciendo entregar al pretendiente en el término de cuatro días.

El emisario enviado al campamento imperial, ha quedado en rehenes hasta la entrega del Roghí.

Estas noticias han producido extraordinaria impresión en Tánger, donde se considera irremisiblemente perdida la causa del pretendiente.

MENCHETA

## En San Juan de Dios

Con gran solemnidad, se han verificado esta mañana en la iglesia y hospital de dicho nombre, las fiestas en honor del titular y en obsequio de los pobres enfermos de aquel benéfico establecimiento.

A la función religiosa, en la que ha predicado elocuentemente el Canónigo Doctoral Sr. Luis Perez, han asistido el presidente de la Diputación provincial Sr. Lopez Palacios, vicepresidente de la Comisión permanente señor Pardo Baquero, alcalde señor Dáño y director del establecimiento señor Esteve (don Salvador).

La comida extraordinaria servida á los enfermos, la ha bendecido el Dean de la Santa Iglesia Catedral y Vicario Capitular señor Gallardo.

Muchas y distinguidas personalidades han visitado hoy el santo asilo, habiendo hecho con suma galantería los honores, el digno director señor Esteve y personal del establecimiento, así como tambien el presidente de la Diputación señor Lopez Palacios.

LOS PRESUPUESTOS

Persona que ha tenido ocasión de hablar con el ministro de Hacienda, ha obtenido de él informes de verdadera trascendencia en los actuales momentos.

El Sr. Villaverde ha declarado de un modo rotundo y terminante que no admitirá ningún aumento de gastos en ningún ministerio para los futuros presupuestos.

El ministro de Hacienda está absolutamente resuelto á no transigir.

Ha leído con verdadero disgusto las noticias difundidas por la prensa anunciando los aumentos proyectados en varios ministerios.

«Todo eso está muy bien—ha dicho, sobre poco más ó menos, el marqués de Pozo Rubio—. Esos propósitos de los directores de distintos ramos son muy explicables: pero tengo el convencimiento de que no se deben aumentar ni una peseta los gastos del país, y estoy decidido á impedirlo.

Ahora bien; los ministros trabajan en sus respectivos departamentos, aumentando las cifras. El de Agricultura, en 13 millones; los de Instrucción pública, Gobernación, Guerra y Marina, en cantidades mayores ó menores, pero siempre más crecidas que las actuales. ¿Quién va á ceder? El señor Villaverde no está dispuesto á ello. Cederán los otros consejeros de la Corona; luego la labor que ahora están realizando es estéril, porque de antemano se sabe que el ministro de Hacienda no quiere que ni en Guerra, ni en Marina, ni en Agricultura, ni en Gobernación, ni en ningún departamento figure el presupuesto futuro con mayores gastos que el actual. Los bien enterados que conocían ayer tarde la resolución del marqués de Pozo Rubio la comentaban mucho, pronosticando que por ella ha de ocurrir algo importante en la política.

contrar, así en medicinas como en las drogas que necesitan las artes y la industria un excelente y completo surtido, á toda satisfacción, y á la altura de los grandes establecimientos de esta clase.

Deseamos muchísimas prosperidades al nuevo establecimiento.

Por acuerdo de la Junta Provincial Tradicionalista de esta, tendrá lugar el día 10 de los corrientes á las ocho de su mañana en la iglesia de Sta. Catalina un solemne funeral, en sufragio de los españoles muertos en nuestras contiendas civiles.

La empresa arrendataria de consumos ha dispuesto, que desde hoy sean inspeccionados sin distinción en los felatos, todos los carruajes tanto particulares como de alquiler, que entren en la ciudad.

El Director general de Sanidad ha remitido al gobernador de la provincia treinta tubos de linfa para vacunación.

Ha dado á luz felizmente un robusto niño, la esposa del concejal liberal de este Ayuntamiento don Antonio Olmos.

También ha dado á luz, con igual felicidad, una hermosa niña, la esposa del procurador de los tribunales de ésta, don Juan Rivera.

A los respectivos padres enviamos nuestra más cariñosa enhorabuena.

A partir de hoy, la prensa local verá la luz pública todos los domingos: incluso nuestro colega «La Verdad», órgano de los intereses religiosos, que publicará esta tarde número completo.

En la noche anterior ha sido conducida á la corrección por agentes de orden público, Josefa Navarro Romero, natural de Orán, de 48 años de edad, viuda y habitante en la plaza de San Juan, número 6, la que completamente embriagada estaba dando escándalo en la vía pública.

Esta mujer tiene por hábito la embriaguez y ha sido detenida otras veces por la misma falta.

El Tribunal de oposición á escuelas vacantes de la provincia de Albacete, dotadas con 825 pesetas, no ha podido constituirse por renuncia de tres vocales, quedando sin efecto la convocatoria anunciada hasta que por el rector del distrito universitario se complete el Tribunal con el nombramiento de los nuevos jueces.

El día 14 del actual aparecerá en la ciudad condal, un semanario titulado «Barcelona Taurina», bajo la dirección del inteligente revistero taurino don Juan Francó del Río (Franqueza).

El periódico constará de ocho páginas y estará impreso á dos tintas: publicará caricaturas y fotogramas.

Aunque todo esto representa gastos extraordinarios, «Barcelona Taurina», se venderá á cinco céntimos ejemplar y publicará extraordinarios siempre que las circunstancias lo exijan; la empresa de este semanario ha acordado no admitir billete de favor para ningún espectáculo.

Para las suscripciones dirijirse á don Felipe Valero, Cánovas del Castillo 23, bajo.

En «El Liberal» de hoy, contesta el presidente del Consejo permanente de la Federación Agrícola Sr. Diez Guirao de Revenga, á la protesta que han publicado algunos colegas locales suscritos por los presidentes de las sociedades «Unión Agrícola del Mediodía», «San Miguel Arcángel», «Nuestro Señora del Carmen» y «San Isidro Labrador».

En el distrito segundo, el resultado de la votación aparece dudoso entre republicanos y catalanistas.

En el tercer distrito llevan los candidatos republicanos numerosa ventaja sobre sus adversarios.

Los conservadores de Motril

A la 1'45 t.

Los candidatos conservadores de Motril (Granada) telegrafían al ministro de la Gobernación, dándole cuenta de los procedimientos abusivos de que son objeto.

Denuncian al señor Maura el hecho de haberse negado el juez á reconocer el notario del distrito, al que acudieron para que testimoniara las ilegalidades llevadas á cabo.

En Huercal-Overa

A la 1'50 t.

En Huercal-Overa ha tenido lugar en uno de los colegios electorales, un atropello escandaloso.

Han sido protagonistas del mismo, un teniente de alcalde que presidía la mesa, un concejal y varios agentes.

Dichos sujetos, armados de revólvers, acometieron á los interventores conservadores para impedirles ejercitar sus derechos.

Se promovió con dicho motivo un escándalo monumental.

MENCHETA

MITIN OBRERO

A las tres y media de esta tarde dió comienzo el mitin convocado en el Centro Obrero con objeto de protestar del hecho injusto cometido contra el maestro laico señor Ferreira.

Preside el mitin el compañero Pedro Albaladejo, Presidente de la junta central, y representante de la autoridad es el inspector señor Hervás.

El Presidente expone en breves palabras el objeto del mitin y despues pide la palabra el compañero Romero, quien lee la protesta publicada en los periódicos de esta capital y algunos de Madrid.

Después de la lectura, pronuncia breves palabras muy sentidas en pró del compañero Ferreira, escuchando nutridos aplausos.

Habla después el representante de la sociedad obrera de Jumilla, señor Gimeno, quien en su discurso de tonos elevados, demuestra una buena cultura y no escasa inteligencia.

Habla el compañero Ignacio Martín, fundidor, haciendo alardes de experiencia. Habla en términos generales sobre la llaga que corroe el estado social.

El compañero Romero manifiesta que se han recibido varias adhesiones que son: la sociedad de artistas y braceros de Ontur, Tobarra, Pezo Cañada y Hellín.

Dá lectura á un remitido para «El obrero moderno», de la sociedad de trabajadores «La igualdad».

AUDIENCIA

SEÑALAMIENTOS PARA MAÑANA

En la sección primera, uno del juzgado de la Catedral, contra Miguel Zapata, por raptó.

Defensor señor Cañada (D. J. de D.) y procurador señor Marín.

Otro del juzgado de San Juan, contra Salvador Rodríguez, por lesiones.

Defensor señor Pardo y procurador señor Salvat.

En la sección segunda, uno del juzgado de La Unión, contra Diego Ruiz y otro, por robo.

Defensor señor Balboa y procurador señor Salvat.

LAS ELECCIONES

(POR TELEGRAMA)

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Carta de Romanones

Madrid 8 á las 10'20 m.

El conde de Romanones ha dirijido una enérgica carta al ministro de la Gobernación señor Maura, denunciándole los escandalosos abusos que con motivo de la elección de hoy se preparaban en los distritos de la Audiencia y la Latina de esta corte.

Enumera los detalles de los atropellos que se preparan para falsear el resultado verdadero de la elección.

Termina con párrafos que envuelven graves cargos para el ministro de la Gobernación, para en el caso de que sus denuncias sean desoídas.

De ser así, creará que los ofrecimientos varoniles hechos por Maura en el Parlamento eran solo un artificio retórico y que no ha querido remediar el mal.

Maura contesta

A la 1'30 t.

El ministro de la Gobernación señor Maura ha contestado á la carta en que el conde de Romanones le denuncia escandalosos abusos electorales en esta corte.

Comienza el señor Maura diciendo que prescinde de las reticencias que la carta de Romanones contiene.

Añade que toma providencias para evitar los abusos denunciados.

—No hago distinción— afirma— entre quienes acudan á semejantes procedimientos, tomados del bochornoso antiguo repertorio.

Noticias de Barcelona

A la 1'40 t.

Según telegrafían de Barcelona, las elecciones provinciales se verifican hoy con mucha animación en dicha capital.

Acuden á los colegios crecido número de electores á ejercitar su derecho.

De Murcia se reciben las adhesiones de las sociedades de albañiles, silleros, marmolistas, tejedores, oficios varios, peluqueros, barberos, sombrereros, panaderos, unión pastora y arte de imprimir.

Después habla también en pro del Sr. Ferreira el compañero Vicente Barriante.

Sigue en el uso de la palabra el compañero Antonio Rubio, maestro de instrucción pública de la República de Andorra, que viene á recorrer las provincias españolas con objeto de estudiar sus costumbres.

Sigue el compañero José Forca que habla también sobre el caso Ferreira.

El compañero Romero manifiesta que ha sido expuesta una bandeja, con objeto de contribuir á socorrer á la esposa del señor Ferreira.

Termina el Presidente pidiendo al señor Delegado del gobernador que haga constar á este su protesta para que sea comunicada al ministro.

También pide de la prensa el apoyo en estas causas que afectan á la necesitada clase del proletariado.

Hace constar la protesta contra los periódicos á excepción de LA CORRESPONDENCIA, por no haberse dignado mandar al mitin sus representantes.

Y con el mayor orden se disuelve la reunión.

LA UNIVERSAL GRAN SALÓN BARBERÍA

Francisco Hernández San Bartolomé, 1, Murcia Montado con los adelantos modernos y personal á estilo de Madrid

Completo servicio antiséptico: magnífica estufa desinfectante para la esterilización de todas las herramientas y útiles del servicio.

Este establecimiento está abierto desde las siete de la mañana á las ocho de la noche.

HORAS

LLEGADA Y SALIDA DE TRENES A LA ESTACION DE MURCIA

Trenes	Llega	Salida	Observaciones
153 mercan.		6'15	á Chinchilla de Madrid
32 mixto	6'00	6'25	á Alicante
124 andaluz		6'37	á Alicante
159 corto	10'00	10'11	de Cartagena á Alicante
123 andaluz	10'50		de Alicante á Cartagena
34 correo	10'54	11'04	de Cartagena á Madrid
33 correo	15'58	16'08	de Chinchilla á Alicante
154 mercan.	16'45		á Alicante
122 andaluz		16'58	á Alicante
160 corto		18'30	de Cartagena á Alicante
121 andaluz	18'59		á Alicante
31 mixto	19'30	20'00	á Madrid

SALIDA DE COCHES DIARIOS

Para Caravaca.—11 m.—Fonda Universal.  
Para Orihuela.—2 t.—Posada S. Antonio.  
Para Archena.—2 t.—Posada Sta. Catalina.  
Para Fortuna.—2 t.—Id. id. id.

No dejes de visitar el surtido que Belmar tiene en su sombrerería, en donde habeis de encontrar las novedades del día en la clase de sombreros, señoras y caballeros, calle de la Platería.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA

NOTICIAS

El Te-Deum cantado esta mañana en el Templo Catedral, con motivo del aniversario de la coronación de León XIII ha estado muy concurrido, asistiendo al mismo bastantes elementos oficiales y un numeroso concurso de fieles.

Hemos recibido la visita del nuevo semanario local titulado «El Combate», con el cual dejamos establecido el cambio.

Ha quedado abierta al público la nueva droguería farmacéutica é industrial que han establecido en la Puxmarina, num. 6, el farmacéutico Sr. Pardo, en unión de los Sres. Montesinos, hermanos, bajo la razón social de Pardo y Compañía.

Dichos señores, al ofrecer al público su nuevo establecimiento tienen la seguridad de que en él se ha de en-

EL REY CRESO

—Que le educaré enseñándole á odiaros á vos y á los vuestros.

—¿Me importa muy poco! ¿Firmásteis?

Firmó la marquesa con nervioso movimiento y rasgando casi el papel; «Matilde de Artannes», arrojándole luego el papel con el mismo movimiento que hubiera hecho para clavarle un puñal en el pecho. Cogió Artannes el papel, lo dobló, lo guardó en la cartera y miró á la marquesa.

—¿Comprendisteis?

—Sí.

—¿Obedeceréis?

—Sí.

—¿Me lo juráis?

—Sí.

—En rigor soy un necio pidiendo un juramento y dándole fe, ¡adios!

Al pronunciar esta última palabra tembló su voz como si en ella se revelasen las últimas palpitaciones de un amor que no quería morir. Salíó del tocador Federico de Artannes sin volverse ni una vez; no se atrevió, y en el fondo tenía miedo de que Matilde no se apercibiese de una emoción que le hacía enrojecer.

Después de salir su esposo acercóse la mar-

quesa á la puerta, y levantando el cortinón púsose á escuchar atentamente; tenía también miedo, pero de que volviese ese hombre al que en adelante iba á odiar á muerte. No volvió, y Matilde le oyó bajar las escaleras, atravesar después el patio de las cocheras y abrir la puerta de escape que comunicaba con la calle de La Ville Lévêque, y al poco rato el ruido de un coche de alquiler que se alejaba la sirvió de indicación para comprender que el marqués cumplía su promesa dirigiéndose á la estación.

Tan sólo cuando adquirió esa seguridad volvió al tocador acercándose al hombre que una hora antes era tan poderoso, y que á la sazón habíase convertido en un montón de carne muerta; sin embargo, su rostro conservaba la misma expresión sarcástica que le distinguió durante su vida, y su severidad y seguridad ordinarias.

Apoyó Matilde la mano en el pecho y se convenció de que el corazón no latía; la bala que le había herido penetró en el pecho una línea más abajo de la roseta de seda multicolor que llevaba en el ojal de la levita, y ni una sola gota de sangre manchaba esa prenda que el barón no había desabrochado y que la marquesa desabrochó conservando alguna esperanza.

Huy sentimientos que no se explican, y Matilde amaba al barón á pesar de la edad de éste, sintiéndose orgullosa al dominar á un hombre que era una fuerza y un carácter, pareciéndola era más grande que cuanto la rodeaba. Habíala, ade-

más, servido de padre; era un capricho misterioso; pero el barón Jaime no revelaba sus secretos y mostró por la joven una indulgente ternura y una generosidad que sólo su fortuna permitía.

Le cogió entre sus brazos dándole los nombres más cariñosos; no la oyó. Cogióle las manos, ya frías, que cayeron inertes sobre sus rodillas; aproximóle un espejito á los labios y el cristal no se empañó, ¡no había remedio, todo estaba terminado!

Tuvo miedo al verse sola y fué apremuradamente á la habitación de la mulata; allí no había nadie, y el desorden que se veía en todas partes, las ropas tiradas por el suelo, los cajones de las cómodas abiertos eran la mejor prueba de una marcha precipitada. Una vez llevada á cabo su obra de perfidia, Mercedes huyó con el marqués.

Olvídó entonces Matilde su promesa, y rebujándose en el peñador fué á la puerta y en la de la calle de Suresnes halló al cochero del barón dormido en el pescante y le despertó.

—Idos inmediatamente al hotel,—le dijo,—y volved con el ayuda de cámara del barón y el médico. Que vengan enseguida pero sin que se entere nadie.

—¿Qué ocurre?—preguntó el cochero al que llamó la atención lo trastornada que estaba la marquesa.—¿Una desgracia?

—Sí, una desgracia, un accidente. Volved pronto y silencio.

Los hombres que son realmente fuertes saben

escoger sus lugartenientes y servidores, y nadie había negado nunca al barón Jaime sus condiciones de talento.

Con un signo dió á entender el cochero á la marquesa que podía contar con su discreción; no fué más que el cambio de una mirada, pero una de estas en que la inteligencia centellea como una llamarada.

El coche se alejó rápidamente en dirección al faubourg Saint Honoré, y en el momento en que en la estación de Saint-Lazare el tren del Havre se ponía en marcha entrando con el estrépito de un trueno en los puentes de la plaza de Europa, penetraban secretamente en el hotel de los marqueses de Artannes, José, el ayuda de cámara del barón y el doctor Reboul su médico de confianza y el ilustre práctico al ver el cuerpo del barón y fijarse en su aspecto meneó la cabeza y comprendió qué clase de drama acababa de representarse allí.

En muy pocas palabras le enteró la marquesa de la traición de la mulata y de la aparición y fuga del marqués. Los esfuerzos de la ciencia eran inútiles, porque generalmente cura pocos enfermos y no resucita á los muertos, y lo único que podían hacer era salvar el honor de Matilde comprometido á los ojos del mundo.

Entre los dos llevaron el cadáver á la berlina, y después al hotel del faubourg Saint Honoré, en donde le colocaron en una habitación.

Al día siguiente casi todos los periódicos die-

GRAN BAZAR DE LA PAPELERÍA INGLESA ENRIQUE LOPEZ Y HERMANO

PLATERÍA, 53 Y 55, MURCIA

El mejor elogio que puede hacerse de este importante establecimiento es el constante favor que le dispensa el público en general; montado como Murcia lo merece, cuenta con un surtido tan rico y extenso, como el mejor de población más importante; grandes novedades en artísticos objetos para regalo.

Especialidad en Vajillas, Lavabos, Juegos de Café, Thé, Cerveza y desayunos, Maceteros de Mayólica, metal y madera, Macetas, Búcaros, Jarrones y Aforas, artículos para viaje. Cubiertos y Juegos de mesa de metal blanco y plata Sanson.—Peletería, Perfumería, Artículos de escritorio.—Bisutería, Juguetes, Aparatos eléctricos.—Boquillas de espuma y ambar, Abanicos, Bastones, Sombrillas y Paraguas.—Gran colección de Santos de pasta-madera, marca exclusiva.

80.000 plantas de salón en metal y tela.—Lámparas eléctricas de 5, 10, 16 y 25 á UNA peseta.

Colosales existencias en Papelería, Librería y Artículos religiosos.—Misales, Devocionarios, Rosarios, Cruces, etc. etc.—DEPOSITO DE CORONAS FÚNEBRES

Gran Bazar de la Papelería Inglesa

PLATERIA, 53 Y 55.—Sucursal: LENCERÍA, 29 Y SAN NICOLÁS, 8—MURCIA

LA CATALANA

Compañía de seguros contra incendios y explosiones A PRIMA FIJA

Esencialmente española y única que tiene su dirección general en Cataluña, establecida en el domicilio de su propiedad

DORMITORIO DE SAN FRANCISCO, 5, PRAL.—BARCELONA Capital social: Ptas. 5.000.000

Director gerente: DON FERNANDO DE DELA, ex-diputado á Cortes, Abogado y Propietario. Representante en Murcia: DON EDUARDO MONTEVERDE, Sta. Teresa, 6.

TOS FERINA

Jarabe antiferino de MORENO

El más científico remedio para combatir la Bronquitis y Tos convulsiva de los niños. Basta hacer tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría; aminorando los bruscos accesos de tos y modificando la intensidad y dureza de la misma.

De venta en la Farmacia de J. MORENO, Plaza de Camachos, 26, MURCIA

Precio del frasco DOS pesetas

FARMACIA CATALANA

AGUAS MINERO-MEDICINALES NACIONALES Y EXTRANJERAS

Argentina

Bourboule

Carabaña

Cestona

Insalus

Lévico

Leeches

Marmolejo

Monderiz

Puda

Panticosa

Rubinat

San Hilario

Tona

Vals

Verin

Vittel

VICHY

HOSPITAL-GRANDE GRILLE-CELESTINS SAN LOUIS, ETC. ETC.

Surtido de las más usualmente prescritas.

Todas recibidas frecuentemente de sus manantiales.

Ventajosas condiciones tomándolos en cantidad.

Gran centro de medicamentos.—Materiales antisépticos

ESPECIALIDADES

Oficina especial para el despacho de recetas con esmerada precisión y preparadas con medicamentos puros del

LDO. PEDRO PEIRANI

AL LADO DE LA DROGUERIA DE LOS SRES. FERRER HERMANOS

Plaza de San Julián, MURCIA

Cerveza Mahou

REPRESENTANTE EN MURCIA

DON EDUARDO MONTEVERDE

ENRIQUE RENARD CIRUJANO DENTISTA

Tiene el gusto de ofrecer sus servicios, en su gabinete establecido en MURCIA y sirve á domicilio á quien lo solicite.

Consulta de 9 á 1 y de 3 á 6

Calle de Calderón de la Barca núm. 1

INSTITUTO de VACUNACION

CON LINFA DE VACA COW-POX

Este Instituto, que cuenta veinte años de existencia, se halla á la altura de los mejores de Europa, siendo cada día más solicitada la vacuna que cultiva, por ser ésta de inmejorables condiciones y producir constantemente éxito seguro é inofensivo.

Se vacuna todos los días de tres á cuatro de la tarde.

Cada estuche contiene un vacinostilo.

Remítase por correo, franco de porte, previo pago, y se hacen contratos con las Corporaciones.

Se expenden terneras vacunadas.

Los pedidos y correspondencia á DON JUAN ANTONIO MARTINEZ

Calle del Zoco, MURCIA

GABINETE ELECTROTÉRAPICO

DR. CUADRADO, Médico electricista

Tratamiento y curación de las enfermedades crónicas por la electricidad. Reumatismo; tratamiento especial.

Rayos X | Sociedad, 19, pral. - Murcia | Rayos X

Consulta de 10 á 12 y de 4 á 6.

FONDA RESTAURANT AMAT E HIJO SERVICIO PERMANENTE

Calle del Principe Alfonso número 32

(ANTES TRAPERÍA)

Este establecimiento está situado en el punto más céntrico de la población, al lado del Casino, con lujosas habitaciones á la Trapería; no hay mesa redonda.

PRECIOS MODICOS

COCHES A TODOS LOS TRENES

LA ELÉCTRICA

Sociedad, 17, MURCIA

Gran establecimiento de aparatos eléctricos y todo lo concerniente en el ramo.

Variado surtido á precios de fábrica.

Bombillas de 5, 10 y 16 bujías

\*\*\*\* A UNA PESETA \*\*\*\*

SOCIEDAD, 17, MURCIA

SERVICIO PERMANENTE

EN TODA CLASE DE COMIDAS

Los abonos son de 3.50 en adelante.

La mesa no tiene hora fija.

HERMANOS PEREZ

Plaza de Sta. Catalina — MURCIA

LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

Información telegráfica de Madrid y provincias.

Corresponsales en las principales localidades de la de Murcia.

Secciones especiales dedicadas á minería, agricultura, comercio, industria, arte, etc. etc.

Revistas de espectáculos.—Cuentos, artículos literarios y poesías.

ULTIMAS NOTICIAS DE LA TARDE

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Esquelas de defunción y aniversario, se reciben hasta las cuatro de la tarde.

Se publica todos los días del año, incluso los domingos

Redacción y Administración: Caravija, 20

IMPRENTA DE «LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA»

Calle de Caravija núm. 20

En este acreditado establecimiento se ejecutan toda clase de trabajos tipográficos, con una relativa economía sobre los precios de las demás imprentas.

Modelación completa para los Sres. Habilitados de Maestros de Escuela.

TARJETAS DE VISITA AL MINUTO